



文·楊春鳳 / 攝影·吳世民

資訊傳播科技的高度發展，改變了人們的日常生活，尤其網路的發明為人類開啟了另一道大門，進入一個美妙而快速的新世界，現實上的距離與界限已逐漸消弭，全球化趨勢因此隨之而起，人與人的聯繫更加頻繁緊密，網路的便捷性也加快了生活的節奏，使人們在所

有層面上都變得更加有效率。

農友種苗公司除了在專業上精益求精之外，也同時重視與社會大眾的聯繫，因此，農友網站利用網路平台無限寬廣的特性，讓農友公司與台灣的廣大民眾得以簡單又快速的結合在一起，使多樣的農業產品與豐富的



得獎者報到並領取紀念品





頒獎前先參觀農友陳列館



主持人范耀驛



大家歡聚一堂欣賞得獎作品



司儀潘芷郁



種苗資訊進入每個家庭。

為了使大家能夠分享彼此的園藝經驗，並讓民眾有機會相互交流學習，農友公司的家庭園藝網購業務單位主辦「綠園丁之星網路比賽」，第一、第二屆皆為徵文比賽，這次第三屆則舉辦攝影比賽，訊息發佈後立即獲得熱烈的迴響，共154人參賽，經審慎的評分後選出優勝者，並於100年12月24日舉行頒獎典禮。

當天由全台各地前來領獎的得獎人，到達農友公司甫落成的新營運大樓，面對寬廣宏偉的建築，皆欣羨讚嘆不已，無不慶幸自己因為參加攝影比賽，才得以進入這個農業殿堂。

上午10點頒獎典禮開始。

◎致詞

張師竹總經理：



恭喜各位的作品過關斬將、在千軍萬馬之中脫穎而出。我不是評審委員，但在參賽作品評審時我曾進入會場一覽，發現參賽者個個都很厲害，每一件作品都很精彩，還好我沒參加，因為自知一定不會得獎。

今天大家來領獎外應該可以瞭解到，農友公司成立之初是從事專業蔬果的品種改良，然後將改良成功的品種推廣給專

業栽培農戶種植，他們種出來再送到市場銷售，也就是大家買回家吃的蔬菜水果，目前台灣很多蔬果都是我們育出的優良品種。剛開始時，我們服務的對象是以「蔬果專業栽培者」為主，但是我想各位貴賓都曾去過歐美或看過歐美的景觀照片，到處都是美麗、賞心悅目的花草植物，當地的居民都熱愛園藝，家家戶戶窗台上種植裝飾著美麗的花卉，把市容點綴得非常漂亮，因此，我們在蔬果作物外又成立了園藝部門，希望在台灣推廣花卉園藝，把我們的生活環境打造得如同歐美般，讓家家戶戶的窗台庭院都能開滿漂漂亮的花。

為了讓家庭園藝愛好者彼此認識與互動，因此，我們舉辦「綠園丁之星」網路比賽，第一屆和第二屆是以徵文比賽的方式，這次第三屆則是蔬果花卉攝影比賽。各位得獎者，有些家中本來就種植了蔬果花卉，有些僅僅是喜愛植物而已自己並沒有種植，我們很希望藉由今天的活動，大家回去後都會開始喜歡種花種菜，這是我們最期盼的結果。綠園丁第四屆比賽的主題目前尚未決定，很期盼大家提供我們寶貴的意見，當然您也可以提出自己最有把握的參賽項目供我們參考。

本公司共有四個研究農場，其中一個農場專門負責花卉育種，此刻正逢花期滿開，非常漂亮，但限於時間因素，在只能參觀一個農場的情況下，沒辦法安排去那裡參觀、賞花。今天下午安排的參觀行程是我們的屏

東研究農場，屆時各位會看到非常多的蔬果品種，還有少部分的花卉，農場內會有許多的技術人員，因此，家中若有種蔬果者，無論是病蟲害、土壤或任何栽培上的問題，都可以直接向他們詢問、請教；至於從沒種過蔬果花卉回去後想開始種植的得獎者，也可以現場徵詢技術人員的意見，讓美麗的花朵和健康的蔬菜，帶給大家幸福的生活。

最後祝福大家健康快樂！期盼明年的頒獎典禮能再看到各位來領獎。

謝志良組長：



非常歡迎各位得獎者蒞臨農友公司新大樓參加「綠園丁之星攝影比賽」頒獎活動，下午參觀的屏東研究農場中，田間有16種蔬果、4種花卉，共兩百多個國內外的優秀品種。大家去到農場看到各種作物一定會驚嘆，我們常吃的蔬菜水果植株原來是長這樣；這些常見的蔬果，我們園藝門市都有販賣小包裝種子，有興趣的都可買回家種，只要掌握正確的栽培管理方式，一定會有收穫，而且足夠自家享用並與親朋好友分享。在栽培上有任何問題，我們有提供諮詢服務及網路上栽培技術資料的下載，這是園藝門市主要的服務項目，歡迎大家多多利用。

◎頒獎

得獎名單

名次	主題	得獎者
第一名	殘荷之美	吳樹生
第二名	社區花田—芥藍花開時 小農友	郭子維 洪通瑩
第三名	那些年，我們“尋”的太陽麻 夏蓮爭艷招蜂 嘿～這是我的管區！	溫惠珊 邱聰杰 李宜芳
佳作	起！團隊就是要同心協力	徐滄浩
	艷陽下的黃花，夏天到了！	黃沛然
	我採的是甜菜根	林榮庶
	黃皮果種子盆栽	宋誼瑄
	彩柄人生	薛正雄
	傾城紅露	趙淑伶
	社區花田—老樹	郭加圖
	自耕農	柯慶姿
	花田—親子樂	黃燕
	一剪梅	鍾敏鈺
	停留、沉浸於靜寂之美	李政璋
	閃閃棣慕華—鳳仙花	黃玉華
	草	駱孝妍
	花與鳥	邱佳勳
	馬祖紅藍石蒜	陳其敏
	日落洋甘菊	蔡以倫
	守護全家幸福的角落	何曼麗
	天空中脫俗的音符	劉嘉雄
	花現南瓜	陳昭宏
	雲深七重影	張策凌

◎得獎感言(按發言順序)

• 吳樹生：



農友公司舉辦攝影比賽活動，邀請得獎人來公司領獎，讓我們深深感受到農友公司的誠意。我的名字是“樹仔生”的意思，和農業有相關、也和農友公司有緣份；此外，長久以來各種肥料及資材我都是跟農友公司購買，和農友也很有感情。我原本住在烏松鄉下，從小就愛撿各種果樹的種子來種，對種花也很有興趣，至今已有四、五十年的經驗；後來搬到市區，公寓沒有庭院土地，只好在5樓頂上種植。有段時間我對鐵





第一名：吳樹生



第二名：郭子維、洪通瑩



第三名：李宜芳（李媽媽代表）



得獎人合影



佳作：黃沛然

林榮庶

趙淑伶

郭加圖

黃燕

李政璋



邱佳勳

蔡以倫

何曼麗

劉嘉雄

陳昭宏

樹很有興趣，到處去收購，前前後後搬了上百棵到頂樓，一點也不覺得辛苦，這份能耐和毅力，就是對植物的感情，相信每位對植物有興趣的人也都做得到。由於買了一台數位相機，閒暇時就拍這些花草樹木，拍出心得才來參加比賽；美麗的花很多人拍，但我發現，花謝了也很美，於是拍下這張照片，沒想到獲得第一名，謝謝評審的鼓勵與肯定。

• 陳昭宏：



我在高雄市旗美社區大學服務，主要是輔導88風災後社區重建的工作，原本我對農業及農村都很陌生，經由這份工作才瞭解災區農

民的困境，過去他們所擁有的一切，都因災害而消失，大家也才發現，我們要對土地友善，並改變農耕的方式。由於全世界都面臨糧食危機與農村困境，農民必須要有「保種」的觀念，但我們沒有像農友團隊這樣大的規模與力量，只能從簡單的做起，因此，我們推出「種子月曆」，我負責拍種子的照片，這對我是挑戰，也因而接觸並認識各種種子，我才知道，紅、白

蘿蔔的種子差別那麼大，玉米的品種有那麼多，原本只會吃，不會去瞭解蔬菜水果是怎麼來的。藉由這次「種子月曆」的任務，以及參加農友公司的活動，希望大家都能重視農業和台灣土地的問題。

• 洪通瑩：



我家務農，主要種植花生，今年11月採收後，遇到大雨無法曝曬乾燥，因此，一直賣不出去，等到天氣好了曬花生時，正好看到照片中的女主角(姪女)幫忙翻曬花生，很認真的表情，我趕緊拍下這個鏡頭，正好參加比賽。很高興得獎，也感謝「小農友」為我們爭取到這批花生的第一筆收入。



• 郭子維：



剛才司儀徵求自願上台者，我因為害怕而不敢上來，其實我很愛說話。我住的地方旁邊有稻田，收割後就改種綠肥，有芥藍、油菜、波斯菊，滿田的花朵非常漂亮，剛好叔叔一家人在田埂上玩，看他們玩得很開心，於是拍下來參加比賽；能夠得獎，不是我拍照技術好，是田園本來就很美麗，並且田地讓心情放開，而我很幸運的住在有田地的環境裡。

• 李宜芳：(李媽媽代表)



去年我們將休耕十幾年的農地重新規劃，由於對農作已生疏，不知道要種什麼，於是兒子上農友網站找資料，然後買了種子撒下去，女兒每天都去澆水除草，8月玉米豐收，因為農友公司的種子生命力很強，撒播下去一定會發芽成長並結果；我們曾買過別家的種子，但幾乎都不成功，這是農友公司給我們的信心，讓我們全家更親近更熱愛土地。我們期許農友公司大力推展農業，因為現在的年輕人只愛打電腦、很少和家人互動，希望農友公司繼續舉辦此類的活動，讓大家走出戶外，接觸植物與土地，對身心的幫助很大，並提升我們的能量，使每個家庭的成員更加親密。

• 郭加圖：



喜愛拍照的人，對照片中的這棵大樹應該不陌生，因為全省的攝影愛好者都來拍過它，甚至有團隊包車前來。照片中的



畫面美，是因為時間對了、人對了，當時我正在田埂上等待一個好時機，剛好有腳踏車隊騎車經過樹下，快門按下去，成就了這張畫面和諧優美的照片，並因而得獎。

• 李政璋：



我的這張照片只能意會不能言傳，拍照當下的感想是，從事農園藝的人，大部份都是一個人默默耕耘，一般人只看到花園很漂亮，其實耕耘的過程才最美。照片中是我家花園，角落有一個小雪人，剛好有花蔓爬上身像它的髮辮，地磚上有幾片落葉，早上太陽斜射在小雪人身上，更加深孤獨的意味。小雪人不管外面的世界，它獨自承受風吹日曬雨淋，就像農民一個人在田間農耕，只有耕作者一個人感受到真正的美，這就是默默耕耘的精神。

• 何曼麗：



再度來到農友公司真的很開心。我從年輕到退休，生活都跟花草有關，我在客廳外搭了一個小陽台，拍到這張很溫馨的照片。綠園丁的比賽我三屆都參加，每次都事先揣摩農友公司想要的是什麼？評審委員們評選的著眼點在哪裡？我想，應該都是跟家庭、親子有關，所以，我用花草來守護我全家，用這份心情來參加農友公司的比賽，應該是我得獎的因素。



• 劉嘉雄：





以前是為了休閒種種花草，3年前開始接觸農友公司後，漸漸產生當一個真正“農友”的念頭。最近我上山找了一塊地耕種，才體會到農民真的很辛苦，但也很

幸福。早年種花都是自己留籽再種，但總是越種越糟，與農友公司往來後，才知道他們一直在研發新的品種，而且一定要用專業採收的種子才能種得好、種成功，這些專業的產品99%沒問題，我種植後果真印證農友公司的產品品質好、成功率高，因此，只要碰到想種植花草的朋友，我都向他們推薦農友公司的種子。照片中的紫藤，歐洲、中國大陸都有，日本最多，台灣的武陵農場每年3、4月盛開一大片，非常美麗；本來我們去年要到日本欣賞紫藤，但因發生大地震而沒去成；這張參賽的照片是在淡水拍的。今天是耶誕夜，祝福大家平安幸福；明天是我太太的生日，這個獎正好送她當作禮物。



到達屏東農場後聆聽工作人員解說

• 蔡以倫：



剛才張總經理談到，希望把台灣每個社區都打造得像歐美的環境一樣繽紛美麗，然後向全世界推介台灣，這個理念我真的感同身受。我是淡水社區大學的老師，每次我談到「社區園藝」的觀念時，就告訴大家，庭院裡不是有雕像等藝術品就有價值，我們只要把花草植物種得豐盛美麗，房屋的價格就會提高，整個社區的水準與形象也會提升，我希望藉由交流平台使大家的理念契合，我們的生活環境才會更美好。我在淡水種植香草植物，淡水多雨，植物很容易種，輕易就可大量繁殖，而香草植物有舒眠的效果，也可泡茶，對身體很好、有益健康。香草植物的病蟲害很少，只要適地適種一定能栽培成功，我在社區大學裡常介紹給學生種植。我常拍跟淡水有關的照片，這張照片中的花是洋甘菊，當時太陽快落下了，有特殊的氣氛與感覺，我想這是得獎的原因。感謝評審委員的肯定，得獎真的很高興。

◎其他得獎作品



第三名：溫惠珊



第三名：邱聰杰



佳作：徐滄浩



佳作：宋誼瑄



佳作：薛正雄



佳作：柯慶姿



佳作：鍾敏鈺



佳作：黃沛然



佳作：黃玉華



佳作：陳其敏



佳作：駱孝妍



佳作：張策凌



佳作：林榮庶



佳作：趙淑伶



佳作：黃燕



佳作：邱佳勳



屏東研究農場中茂盛豐碩的作物，讓大家歡喜驚嘆！

得獎者將自己對園藝植物的喜好與感情敞心盡訴，也將自己的經驗與心得分享給每個人，在蔬果花卉的天地裡，大家像一家人般和諧親密地共聚一堂。頒獎致詞後，大家提出問題，無論是對植物及種苗的知識，或是對農友公司的建言與期許，甚至對基因轉殖作物的疑慮，張總經理皆清晰的說明、詳盡的解答，讓大家對農友公司更加瞭解並欽佩。

午餐後全體與會者前往農友公司的屏東研究農場參觀，屏東場廣闊的田間種植了瓜類、

茄果類、葉菜類、根菜類、豆類等兩百多個品種，還有美人蕉、矮牽牛、日日春等美麗的花卉。雖然大家都是園藝愛好者，對蔬菜花卉的栽培也不陌生，但來到真正專業的農場，面對茂盛豐碩的各種作物，每個人還是忍不住歡喜驚嘆、興奮莫名，大家在蔬果花卉間穿梭遊走拍照，並向現場的技術人員詢問栽培方法與蔬果特性，這一趟不僅僅只有領獎而已，專業知識的收穫、優良品種的見識，更讓人心滿意足！屏東場還準備了多種不同口感風味的洋香



屏東場展示各種優秀的蔬果



大家順便採購蔬果、種子與農業資材



農友公司的品種真的好吃



屏東農場李玉葉場長(左2)與工作人員

瓜及小番茄請大家品嚐，常用的農業資料、各類種子與優良蔬果供大家採購。在南台灣暖暖的冬陽下，每個人收穫滿滿的離開農場，相信大家對農友公司的專業與誠意將更加信任。

農友公司對於推廣園藝綠美化、提升大眾生活情趣一直不遺餘力，並藉由藝文性質的活動，將園藝生活以更簡單方便、且貼近家庭的方式，串聯起緊密的社群，共同創造出美好的園藝生活體驗，讓人與人之間的相處更和諧、更美善！